



生活小景

追光草

□陈文祥

花草,花草。从字面上看,花与草,应该形影不离形同姐妹,有花,便有草。可现实中,爱花者众多,爱草者寥寥。

但有这么一种草。不但常常登上大雅之堂,还有人视如一宝,宠爱有加。

这草,有个很值钱的名字,名曰铜钱草。

铜钱草,又称香菇草、圆币草,是一种常见的室内观叶植物。一花不花,普普通通,平平常常。叶片呈圆形盾状,如一枚铜钱,被长长细细的柄举在头顶。一盆铜钱草,仿佛一群绿衣女模特,打着油纸伞,定格在舞台上。小风一吹,舞姿翩翩。

虽一身披绿,但,绿得热烈,绿得美丽,绿得阳光,绿得青春。

“没有花香,没有树高。我是一棵无人知道的小草。从不寂寞,从不烦恼……”

天生“草”命,铜钱草天不怕,地不怕。遇风追风,逢雨追雨。水里,能生长。土里,也能生长。干就干,湿就湿,从不挑肥拣瘦,无需哄和捧,风霜雨雪皆从容。勇敢,随和,倔强地向上生长。

凤凰涅槃、烈火重生的性格,让我更爱铜钱草。平时,主人不娇不惯,无所谓。不理不睬,也没关系。蹲在遗忘的角落,十天八日主人不瞧一眼,我照样生长。当铜钱草“头发”长了、乱了,主人手持剪刀“咔咔”几下,将铜钱草剃了个大光头。假以时日,残存的一团乱麻似的根,春风吹又生,一盆新生的铜钱草,又潇潇洒洒、生龙活虎地出现在我面前。剪了一茬又一茬,绵绵不绝。如此这般顽强的生命力,让多少娇滴滴的花儿们为此汗颜?

铜钱草,陪我已多年,原以为一家人了,我对它了如指掌。万万没想到,它身上还有一种自我追光功能,我竟浑然不知,甚是惭愧。

那天,我去朋友老祁办公室。暖暖的阳光,透过东边窗户照进室内。光线打在一盆青瓷盆里的铜钱草上,明亮亮的绿,能歌善舞似的讨人喜欢,小鸟依人般静静依偎在他对面的电脑旁。我痴痴地左看右瞧,开心得没完没了,仿佛欣赏一幅名画。

老祁忙完手头工作走过来,笑着叫我让一下,并请我坐到旁边条椅上。他走到我刚才坐的地方,双手捧着这盆铜钱草,轻轻地转圈。我非常好奇,一脸蒙圈。

老祁大学学的专业与花卉种植有关,窗台上一盆盆花,全是他杰作。我便问老祁,这花盆转圈圈什么道道?老祁呵呵一笑,你刚才没看出来,这盆铜钱草,头全朝东歪吗?那是朝阳久了的原因。你转一下,过一两天,就全直起腰来了。所以,隔几天,就要转下身,铜钱草造型才能始终保持美丽。否则,又会偏向朝阳一面。

我愕然,铜钱草,你是向日葵兄弟吗?会追光,有灵性,默默无闻冲破黑暗,向阳而生,追光而长,积极向上,追求正能量。简直太神奇了。我想,一草,尚且如此自强。我们芸芸众生,不更应该追求这样的活法嘛!

亲爱的铜钱草,允许我这样亲昵地称呼你:追光草。

追光草,有人疼。追光人,更可爱。

水乡风情

西塘的每一寸泥土、每一缕炊烟、每一声乡音,都刻着我的童年,装着我的思念。

西塘印记

□张峰

总有人问我,你说的西塘,是不是浙江那个飘着油纸伞香气的古镇?我总会笑着摇头,我的西塘在家乡平原的郭墅镇上,是被麦浪与稻花香浸润的村落。

村落里藏着一间小小的学校,家父便是那里唯一先生,“四级同一塾,语数皆赖卿”是最真实的写照。那间不足二十平方米的教室,木窗棂透进细碎的阳光,黑板上的粉笔字写了又擦,擦了又写。家父既要教一年级孩子拼读,又要给四年级学生讲解加减乘除,手里的教鞭在不同年级的课桌间穿梭,忙碌却有条不紊。我们这些孩子捧着磨破边角的课本,在琅琅书声里认识世界,那些带着粉笔灰味的汉字与数字,成了童年最鲜活的启蒙印记。

走出学堂,记忆里的西塘最醒目的是村口那座小桥,十里八村的人都称我们村落为“西桥口”。桥身是水泥砌成的,桥面经日晒雨淋已有些斑驳,却承载着全村人的烟火气。一到夏天,这座小桥就成了天然的乘凉地。傍晚时分,大人们搬着竹椅、扛着凉席往桥上凑,你挨着我、我挤着你,摇着蒲扇闲话家常。风从河面吹过来,带着水汽的清凉吹散一天的燥热,大人们的谈笑声、孩子们的嬉闹声,伴着潺潺的河水声,一同融进西桥口的暮色里。可惜这座藏着无数热闹与安宁的小桥,如今已随时光推移不复存在,只留这些画面在记忆里鲜活如初。

夏天的西塘,是晒场的天下。麦子收好后,全村的晒场就成了最热闹的地方。金黄的谷物摊在竹席上,像铺了一层阳光。大人们戴着草帽,用摊耙子翻晒粮食,汗水顺着脸颊淌进泥土里,瞬间便没了踪影。我们这些孩子最爱的,就是在晒场边的草垛里打滚。草垛软软的,带着麦秆的清香。玩累了就躺在草垛上,看蜻蜓在谷穗间飞舞,听蝉鸣一声高过一声,阳光透过麦秆缝隙洒下来,在脸上投下斑驳光影,不知不觉便睡着了,梦里都是麦香萦绕。

当暮色完全笼罩村落,西塘的夏夜便被萤火虫点亮了,晚饭过后,大人们搬竹椅坐在门口乘凉,燃着蒲叶驱蚊子,摇着蒲扇话家常。我们拿着玻璃瓶,在田埂边、墙角下追捉萤火虫。那些小小的灯笼忽明忽暗,像天上的星星落在人间。我和小伙伴比赛谁捉得多,玻璃瓶里的光越来越亮,笑声也越来越响。那时候的夜空真低,星星真亮,仿佛一伸手就能摘到一颗,连同那些美好故事,一同装进我的童年。

后来我出去上学,离开了西塘。大学毕业就去苏南打工,在生产线的轰鸣里、出租屋的微光中,总想起家里的烟火气。兜兜转转好多年,终究放不下心底的牵挂,最后回到县城安家。在县城,我见过不少热闹街巷、精致公园,却都没有西塘的温度。西塘的美从不是刻意装扮的景致,而是刻在骨子里的亲切,是晒场边草垛漫出的麦秆清香,是西桥口桥沿上被手摸得光滑的水泥触感,是父亲教案上密密麻麻的文字。

如今的西塘已合并到唐城村了,从前雨天一脚泥的土路,现在都铺成平整的水泥路,直通家门口,老小桥没了踪影,热闹劲儿也淡了好多,大部分人家搬去城里,孩子们跟着去读书,只剩守着老屋的老年人。听乡亲们说起这些时,我心里既有欣慰也有怅然,欣慰的是西塘在新农村浪潮里换了新颜,怅然的是那些热闹的场景难再寻。可转念一想,那些藏在时光里的童年印记,半点也没被冲淡,就像西桥口桥下的河水,依旧潺潺流淌,就像父亲讲过的故事,还在记忆里清晰如初。

郭墅西塘,这个普普通通的村落,不是别人口中的烟雨古镇,却是我心里最温暖的家。西塘的每一寸泥土、每一缕炊烟、每一声乡音,都刻着我的童年,装着我的思念。无论我走多远,只要想起,心里就充满力量。因为我知道,总有一个地方在等着我回去,那里藏着我最纯粹的快乐,装着我最牵挂的亲人,留着我最永恒的童年。

流年碎影

乡村锣鼓

□宣江

20世纪60年代末,村里组建了一支文艺宣传队,队员是本村爱好文艺的青年人和少数刚刚从南京、无锡来的知青,他们吹拉弹唱、敲锣打鼓,各个方面都有一技之长,下地能干活,上台能唱戏,是一支以工分计酬半脱产的业余文艺小分队,一般在冬月农闲集中排练,自编自演,主要有快板、相声、三句半、表演唱等文娱形式,很受乡亲们的喜爱。

为了保证时效,队员们自带粮食和被褥集中宿食于村里闲置的粮库,那里空间很大,生活起居与排练场地相对独立。大家和睦相处,切磋演技,教学相长,统一作息,纪律严明,晚上停电时就挂上汽油灯,早睡早起,背台词、练唱功、拉抬腿脚。宣传队集中活动的目标是迎接即将来临的春节期间慰问演出和迎春文艺汇报演出。

经过一个多月日夜刻苦排练和村领导的最后逐一过堂审定,每个单项演出节目成熟定型。大年初一清晨,全体队员准时在村部集合,由民兵营长领队,开始一年一度的春节慰问活动。队员们都是一身崭新的穿戴,喜气洋洋,三十多人的队伍纵向前行,两面彩旗开道,一路鸣锣击鼓,吸引村民们沿途喝彩,整个村庄沉浸在一片祥和喜庆之中。宣传队按既定的名单逐户登门,分别在各家屋场上以荡花船、挑花担、扭秧歌、打腰鼓等形式对主人表示新春的慰问与祝福,递上“光荣人家”的大红条幅和政府的慰问信,传递社会拥军优属的温情。主人捧出早已备好的糖果分给每位队员和前来围观的邻居乡亲,老少同欢,其乐融融。中午,全体队员在该组准备就绪的一户村民家吃饭,土肴村酒,很是丰盛。饭后,队场上锣鼓声起,村民们自带板凳,兴高采烈地从四面八方涌来观看广场文娱演出。

那年代都是每年冬季征兵,适逢宣传队集中期间,队里抽调十几个队员组成锣鼓乐队,先往入伍对象家里送通知书,过几天再将新兵送到乡里,集中出征从军。

三四天的慰问结束后,要例行举办一场文艺汇报演出。大年初五晚上,远近的村民们闻讯来到村里的大会堂观看汇演,演出现场人头攒动,队员们热情饱满,震耳欲聋的开场锣鼓铿锵豪迈,锣鼓手们交替打着鼓,一会儿激越如骏马奔腾,一会儿舒缓似行云流水,有效地渲染烘托起热烈而喜庆的开演氛围,气势非凡。队员们一丝不苟的精湛演技也博得阵阵喝彩和掌声。

没过多久,村里决定排演现代京剧样板戏,剧中演员就以原宣传队队员为基础,再面向全村择优挑选。这样一来,就是重新成立了一个角色明确、分工精细的剧组。演出设备也从质到量得以更新和提升,仅打击乐器一类就添置了堂鼓、渔鼓、吊钵、板锣等。根据剧情需要,打击乐与管弦乐、弹拨乐、吹奏乐同场献艺,彼此交融。

经过大半年的刻苦排练,一出字正腔圆、中规中矩的现代京剧大戏终于在村民们的热切期待中登台亮相,并且一炮走红,名震四方。

时至几十年后的今天,乡村锣鼓已与我们渐行渐远,却时常在我的记忆深处震荡回响,它雄浑豪放,激情澎湃,催人奋进,是一部时代精神与生活情趣的交响乐章。

